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Sammendrag

Denne rapporten er en analyse av mulighetene for markedseksponering i ulike deler av landet, og hvilke forutsetninger som er avgjørende for å få etablert og opprettholdt et marked for konkurranse i en region. Rapporten tar for seg markeder for kommunal tjenesteproduksjon, og søker å identifisere kritiske faktorer i det videre arbeidet med markedseksponering av kommunale tjenester.

Rapporten ser på følgende former for markedseksponering:¨

· Anbud/kjøp ved forhandlinger – markedet som styringsparameter

· Friere brukervalg – et verktøy for brukerstyring

· OPS (offentlig/privat samarbeid) – dialogbasert styring og kontroll

· Benchmarking – systematisk sammenligning av kvalitetskriterier og 
kostnadsstruktur

· Foretaksdannelse – etablering av et eget foretak/selskap som har ansvar for produksjon av tjenesten. En slik organisering kan være KF (Kommunalt foretak), IKS (interkommunalt selskap), Aksjeselskap, Stiftelse eller Andelslag.

Markedseksponering av kommunale tjenester i dag

· Tilnærmet alle kommuner som markedseksponerer tjenesteproduksjonen i dag (94 %) oppgir effektivisering/innsparing som motivasjon for å markedseksponere tjenestene. Litt over halvparten har økt tjenestekvalitet som motiv.

· 60 % av kommuner som ikke markedseksponerer tjenestene oppgir manglende leverandørmarked som årsak til ikke å markedseksponere tjenestene. Litt over 40 % oppgir politiske årsaker som årsak til ikke å markedseksponere tjenestene. Noe under en tredjedel oppgir at de har for få ressurser til å markedseksponere tjenestene. 

· Foretaksdannelse oppgis som den mest hyppigste formen for markedseksponering. Litt under 30 % av markedseksponeringen er foretaksdannelse. Litt under halvparten av disse er etableringen av interkommunale selskap.

· 70 % av kommuner under 50.000 innbyggere markedseksponerer en eller flere av sine tjenester. For kommuner over 50.000 innbyggere er det 80 % som markedseksponerer tjenestene.

Forutsetninger for markedseksponering

Fra vår analyse har vi trukket følgende slutninger

· Det er store forskjeller når vi kontrollerer for sektor. Tekniske tjenester står for langt den største delen av markedseksponeringen, mens myk sektor
 kun i beskjeden grad markedseksponeres. 

· Partipolitikk i form av ordførerens partitilhørighet syntes imidlertid å ha noe større forklaringskraft på hvorfor man markedseksponere myk sektor enn for teknisk sektor.

· Partipolitiske årsaker er en langt sterkere forklaringsvariabel på hvorfor man ikke markedseksponerer enn hvorfor man faktisk gjør det. 

· Uavhengig av sektor markedseksponerer kommuner i alle størrelser noen av sine tjenester. På overordnet nivå kan vi derfor slå fast at markedseksponering brukes over hele landet

· De små kommunene som markedseksponerer, gjør dette i all hovedsak med tekniske tjenester, mens de store bruker dette virkemiddelet også innenfor myk sektor.

· Manglende leverandørmarked er en av hovedårsakene til denne forskjellen. Jo mer komplekse tjenestene er, desto viktigere er det at kommunen forsikrer seg om at det finnes aktuelle tilbydere i markedet. 

· Kontrollert for mulig utvikling av et leverandørmarked, er det ikke uventet kommuner i sentrale strøk som har de beste forutsetninger for å markedseksponere sine tjenester uavhengig av sektor. Det er imidlertid nødvendig å se nærmere på lokale, nasjonale og internasjonale leverandører for å si mer om den videre utviklingen av leverandørmarkedet i sentrale og perifere kommuner. 

· Alle partier frykter politisk støy ved markedseksponering av sine tjenester, men det er først å fremst innen myk sektor dette gir et synlig utslag. 

· Viljen til å markedseksponere myk sektor på tross av frykten for politisk støy, antas å være knyttet til den politiske gevinsten de forskjellige politiske partiene ser i økt bruk av markedseksponering av kommunale tjenester. 

Kommunenes samhandling med markedet

Gjennom vår undersøkelse av kommunenes samhandling med markedet mener vi det er mulig å peke på følgende trender når det gjelder markedseksponering som virkemiddel:

· Innenfor myke sektorer vil vi få økt bruk av friere brukervalg. Dette er en form for markedseksponering som har en lavere terskel, både for kommunene som tilrettelegger og for leverandørene, enn for eksempel anbud/kjøp etter forhandlinger.

· Samhandlingen mellom kommunene og leverandørene vil bli tettere, men for å sikre at det er reell konkurranse må disse prosessene være åpne og gjennomsiktige.  

· Anbud/kjøp etter forhandlinger med bruk av regelorienterte kontrakter vil på  noen områder gå over til mer dialogbaserte funksjonskontrakter. 

· Som en følge av dette ser vi for oss at det blir mer vanlig å innby til konkurranser om OPS for tjenesteutvikling. Per i dag er OPS i all hovedsak brukt innenfor utvikling av infrastruktur og innen eiendomsforvaltningen.

· Undersøkelsen viser at IKS oftere er et alternativ til markedseksponering enn en måte å stimulere til markedsdannelse. En mulig utvikling er at disse IKS - når de har fungert en stund - vil søke oppdrag utover opprinnelig virksomhetsområde
. 

� Myk sektor omfatter i denne sammenheng områdene: barnehage, grunnskole, kommunehelse, pleie- og omsorg, sosiale tjenester og barnevern


� Et slikt eksempel er utviklingen av Indre Sogn Interkommunale Selskap (ISIS) som var offentlig eid og drev virksomhet innenfor kommunal planlegging. Dette selskapet ble etter noen år utskilt som eget selskap og senere solgt til private eiere. Dette selskapet utvider nå stadig sitt virksomhetsområde til resten av fylket og landet
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