Norsk kommunesektor og EU/EØS
KS har gjennom et KS FoU-prosjekt fått utviklet et kunnskapsgrunnlag om norsk kommunesektor og EU/EØS som skal brukes av KS i et opplæringsprogram for norsk kommunesektor.  
Opplæringsprogrammet skal gi en kunnskapsbasert innføring i EU-systemet, dets historie, dets styringsformer, institusjoner og regelverk, og se på hvordan dette systemet virker inn på lokaldemokratiet og kommunal virksomhet i EØS-landet Norge. Målgruppen er politikere, administrasjon og andre interesserte i kommunesektoren som i sitt arbeid kommer i berøring med europarelaterte saker. 
Det er et mål at opplæringsprogrammet ikke bare skal fokusere på kunnskap om konkurranselovgivning og annet regelverk som berører og begrenser kommunal handlefrihet, men også på kunnskap om det handlingsrom og de muligheter lokaldemokratiet har innenfor EØS-samarbeidet. Selv om kommunenes og fylkeskommunenes innflytelse er begrenset ifht. hvordan EØS-regelverket nasjonalt skal iverksettes, er kunnskap om dette helt sentralt når den lokale tilpasningen skal finne sted. For norske kommuner blir hver dag berørt av dette. Da bør ikke folkevalgte og offentlig ansatte på lokalt plan basere seg på mangelfull kunnskap om EU og EØS-samarbeidet, hverken om regeldetaljer eller om europeiseringen som helhet. Konsekvensen av dette kan bli unødvendig store, blant annet ved at utviklingsmuligheter og handlingsrom blir oversett.

I den norske debatten er det normalt begrensningene som EU og EØS-avtalen fører med seg som er i fokus. Det gjelder medienes dekning av feltet, og det gjelder den rådende tilnærmingen når forskere studerer avtalen og dens konsekvenser for Norge. EØS-avtalen har imidlertid også brakt med seg en rekke muligheter for lokal politikk og forvaltning som tidligere enten ikke var tilgjengelige eller kjente. Et fokus på lokalnivået sine muligheter som en konsekvens av EØS, har vært særlig etterlyst. Det er derfor en målsetting at dette opplæringsprogrammet skal bringe noe større grad av klarhet i hvilke potensial Norges EØS-deltakelse har for vårt lokale og regionale nivå. Tanken er at bygging av kunnskap og kompetanse betyr frigjøring av utviklingskraft og mer selvstendighet i forhold til handling og politiske veivalg. 

Faglige innhold og profil
Opplæringsprogrammet er bygget opp omkring 12 ulike temaer og tilnærminger, med fokus på en rekke delemner.
Tema 1: Kort innføring i grunnleggende trekk ved den Europeiske Union og dens funksjonsmåte

Hensikten er å gi en kort innføring EUs generelle politiske grunnlag og virkemåte. Grunntemaet utgjør en form for obligatorisk basiskunnskap. Temaet vil gjøre det enklere å trenge inn i opplæringens andre temaer som har fokus på spesielt utvalgte problemfelt ved europeisk integrasjon, samt virkninger av europeiseringen for Norge og for norske regioner og kommuner. Altså hvordan Norges tilknytning til EU gjennom EØS-avtalen både skaper muligheter og begrensninger for lokaldemokratiet og kommunal tjenesteyting, og for det lokale næringslivets utvikling.

Fokus er på EUs historie, målsettinger og utforming, på særtrekk ved EU som organisasjon, på styringsformen, og på relasjoner mellom EU, EFTA, og Norge knyttet til EU gjennom EFTA-institusjoner.  

Tema 2: De sentrale EU-institusjonene

Den Europeiske Unionen er i internasjonal sammenheng unik som organisasjon. EU er som system mer omfattende enn andre internasjonale regimer som konstitueres av samarbeid mellom stater. Samtidig er ansvarsområder og styringsformen til Unionen mindre omfattende enn tilfellet er for nasjonalstatene. EU befinner seg med andre ord i en særstilling mellom nasjonalstatens tradisjonelle suverene monopolmakt innen eget territorium på den ene siden og ulike former for internasjonalt samarbeid mellom stater på den andre siden. Myndigheten er for øvrig først og fremst knyttet til lovregulering. Den manifesterer seg både gjennom konkurranse- og rettighetslovverket, som er gitt prioritet over medlemsstatenes nasjonale lover og beslutningsprosedyrene der flertallsavstemninger kommer til anvendelse.

Fokus er på organiseringen og virkemåten til Europakommisjonen, på Unionsrådet og Europaparlamentet, på EF-domstolen og på Regionkomiteen. Regionkomiteen har ikke tradisjonelt blitt holdt fram som en av EUs sentrale institusjoner i norske fremstillinger. Det kan være to gode grunner til det. På den ene siden er Regionkomiteen rådgivende. Det kan derfor være lett å undervurdere innflytelsen som er knyttet til denne institusjonen som organ for lokale myndigheter. På den andre siden kjenner EU formelt bare medlemslandenes statsmyndigheter. Men Regionalkomiteens posisjon i EU er likevel betydelig nettopp ved at dens viktigste funksjon er å representere ”regionenes Europa”, dvs. å la lokale og regionale myndigheter få mulighet til å delta direkte i en representativ kanal rettet mot Kommisjonen og Rådet. Komiteens medlemmer kommer fra ulike nasjonale regionale og lokale posisjoner, og utpekes av medlemsregjeringene for 4-årsperioder.

Tema 3: EØS-avtalen, EØS-institusjonene og EFTA

Det europeiske frihandelsforbundet, EFTA (European Free Trade Association), ble etablert i 1960 som et svar på etableringen av Det Europeiske Fellesskapet (EF), og representerer den formelle linken mellom Norge og EU gjennom EØS-avtalen. Et viktig trekk ved EØS-avtalen er at den innebærer innskriving av EU-rettsakter i norsk lov, uten at disse er/blir vedtatt i vår lovgivende forsamling, Stortinget. 

Fokus er på EØS-avtalen, på EØS-institusjonene, og derfor også på EFTAs overvåkingsorgan og domstolen. Som for ESA, er opprettelsen av EFTA-domstolen hjemlet i Overvåkings- og domstolavtalen (ODA) mellom EFTA og EU.

Tema 4: EU – Styring, demokrati og rettigheter
Etter hvert som EUs beslutnings- og styringskompetanse (både i bredde og dybde) har økt, har spørsmål angående EUs legitimitet i de ulike medlemsstaters befolkning blitt stadig mer påtrengende. Kravet har vært mer demokrati, samtidig har behovet for effektive beslutninger blitt påpekt, dvs. at resultater oppnås i en globalisert verden.

Fokus er på EUs demokratiske underskudd, og på EU ordninger og tenkning omkring borgernes rettigheter og den såkalte ”sosiale dimensjon”. For norske kommuner er EUs politikk på rettighetsområdet svært viktig. For EØS-avtalen bringer Norge og norske regioner og kommuner inn i dette fokuserte problemområdet; som arbeidsgivere med omfattende ansvar. Kravet om harmonisering av rettigheter kommer til uttrykk på en rekke områder. For eksempel angår det likestillingspolitikk, ansettelsespolitikk, kvalifikasjonskrav ved ansettelse, arbeidsmiljø, oppsigelsesvern o.l.

Tema 5: EU og EØS – Styring og lokaldemokrati
Norges tilknytning til EU gjennom EØS-avtalen etablerer et nytt rettslig nivå over det nasjonale. Dette nivået kan ses på som et fjerde forvaltningsnivå, og følgelig har det betydelige konsekvenser for styring og lokaldemokratiets handlingsrom, begrensninger og muligheter.

Fokus er på EØS-tilknytningen og det norske demokratiske paradoks, nemlig at EUs rettsakter skrives inn i norsk lov uten å være initiert eller vedtatt av Stortinget. Videre fokuseres EØS-avtalen og lokaldemokratiet, det kommunale handlingsrom i denne sammenheng, kommunalt arbeidsgiveransvar i forhold til EUs rettighetssystem, og den såkalte KS-kanalen. For ved at KS er medlem av sammenslutningen CEEP bestående av offentlige arbeidsgivere (som er en av de tre sosiale partnere i EU) er dette en kanal som kan nyttes av kommunene til å fremme sine interesser kollektivt overfor EU.   

Tema 6: EUs innflytelse på utnyttelsen av norske naturressurser

Våre tradisjonelle naturressurser som blant annet petroleum, vannkraft, fisk og skog har vært gjenstand for oppmerksomhet (fordi de omsettes internasjonalt), både under forhandlingene om EØS og i de påfølgende forhandlingene om norsk EU-medlemskap på begynnelsen av 1990-tallet. EØS-avtalen omfatter teoretisk sett ikke utnyttelsen av norske naturresurser. Som det likevel går fram av mange ulike tilfeller, viser det seg at skillet mellom forvaltning og utnyttelse av naturressursene på den ene siden, ikke strengt kan atskilles fra bearbeiding og foredling av de samme ressursene på den annen side, når målet er handel med disse i det europeiske markedet. Sistnevnte forhold berøres i stor grad av EF-retten knyttet til EUs indre marked og konkurranseregulering, og dermed det norske forhold til dette markedet gjennom EØS-regimet også for disse varer. 

Fokus er på petroleum og hvordan norsk forvaltning på dette området berøres, på vannkraft og hjemfallsretten, på fiskeriene og oppdrettsnæringen, og på skogbruk og landbruk.

Tema 7: EU/EØS – Handel, konkurranse og det Indre Markedet. 

Norge er tilknyttet EUs indre marked gjennom EØS-avtalen, og berøres derfor i omfattende grad av EUs overnasjonale konkurranselovgining, Det indre markedet kjennetegnes blant annet av prinsippet om fri bevegelse av de fire produksjonsfaktorene kapital, varer, tjenester og arbeidskraft innen hele EØS-området som i tillegg til EFTA’s tre land med EØS-avtale består av EUs 25 medlemsland. 

Fokus er på hvordan handel med norske bearbeidede varer og offentlige tjenester påvirkes av EUs konkurranselovgivning. Et stort problemfelt er nettopp tilpasningen av det kommunale tjenesteapparatet til denne lovgivningen, og fokus er på alternative organisasjonsformer i kommunal forvaltning.

Tema 8: Offentlige anskaffelser, offentlige innkjøp 

Norges tilslutning til EU gjennom EØS-avtalen har som konsekvens at EUs bestemmelser for det indre markedet og for offentlige anskaffelser, offentlige innkjøp og tjenesteproduksjon kommer til anvendelse for alle offentlige instanser i Norge – nasjonalt, regionalt og lokalt. Bestemmelsene gir beskrankninger på den offentlige handlefriheten. Begrunnelsen for dette er å sikre konkurranse på like vilkår mellom ulike leverandører av varer og tjenester uavhengig av eierskap og nasjonal lokalisering innen EØS-området. I den sammenheng er EUs anbudsdirektiv sentralt, likeså kommer EUs ikke-favoriseringskrav inn ved salg av offentlig eiendom eller støtte til kommunalt og regionalt utviklingsarbeid.

Fokus er på anbudsregelverket og dets virkemåte, på konkurranseorganisering med ekstern og intern oppsplitting i kommunale selskap og resultatenheter, bestiller – tilbyder- relasjoner, og på kontraktstyring. 

Tema 9: Tjenesteproduksjon og næringsstimulering

Med den norske tilknytningen til EØS-regimet, har EUs bestemmelser for hvilke offentlige støtteformer som er lovlige og hvilke som ikke er det, kommet til anvendelse i Norge og i norske kommuner. Som en hovedregel skal offentlig favorisering og økonomisk støtte til private virksomheter ikke forekomme. Den generelle hovedregelen i EØS-avtalen er at bedriftsrettet statsstøtte er forbudt. Handlingsrommet kan fremstå som mer begrenset innefor EØS enn tilfellet ville være utenfor. Men Christiansen-utvalget peker i sin utredning om regional statsstøtte på at handlingsrommet likevel er forholdsvis stort (NOU 2004:15). 

Fokus er på regelverk og ordninger for offentlig støtte - regler, videre på støtte til virksomheter med særlige oppgaver, og på programdeltakelse hvor Norge har adgang.  Det er mulig å hente ut en merverdi gjennom grenseoverskridende EU-programmer, f.eks. Interreg-programmene, fremfor ensidige nasjonale satsinger. Det er viktig at programdeltakelsen forstås i bred forstand og omfatter ikke bare regional utvikling, men også satsing på kultur og miljø. Likeså gjelder det forskningsprogrammer og programmer for utveksling av elever og studenter i utdanning. EØS-avtalen åpner for norsk deltakelse i EU-programmer og er hjemlet i artiklene 78 til 88. Til programmene betaler naturligvis Norge en nærmere angitt finansieringsandel.

Tema 10: Regionalisering i Europa og EU

Viktige prinsipp i EUs regionalpolitikk er nærhetsprinsippet, solidaritetsprinsippet og gjensidighetsprinsippet. Disse forhold kommer til uttrykk i EUs regionalpolitikk (også omtalt som regional strukturpolitikk), som er blitt et av unionens dominerende satsningsområder med hensyn til finansiell støtte. Ikke uten grunn innebar innføringen av det indre markedet i EU i 1988 – 1992 at dette skjedde. Regional konkurranseevne og utjevning av konkurransevilkår og levevilkår ble prioritert. Relativt vokste utgiftene til regionalpolitiske tiltak i perioden til en tredjedel (33 %) av EUs samlede budsjett. Fremveksten av ”Regionenes Europa” ble et kjent begrep. Veksten fortsetter. Ifølge Agenda 2000 vil overføringene til regionene i perioden 2000–2006 være på 275 000 milliarder EURO. Med utvidelsen østover har overføringene tallmessig vokst ytterligere. Fra 2006 vil prioriterte målområder i de nye medlemslandene bli prioritert.

Fokus er på den nye regionalismen i Europa, på EUs regionalpolitikk, og på trepartskontrakter og avtaler, dvs. mellom EU, stat og region. Ved trepartsavtaler innen miljø- og regionalpolitikk vil det bli innført en ordning basert på flertallsbeslutninger i partnerskapene. Ved trepartskontrakter vil beslutningene bli rettsliggjort, og videre vil EUs sekundærlovgivning (forordninger, direktiver, vedtak) bli gjort gjeldende. Det siste innebærer en utfordring for norske regioner og kommunale myndigheter, fordi spørsmålet om avståelse av suverenitet i Interreg-samarbeid vil kunne bli reist, det med paralleller til da EØS-avtalen ble inngått. 

Tema 11: Regionale samarbeidsorgan og partnerskap i EU

For de mange regionale paraplyorganisasjoner og grenseregionale samarbeid i EU gjelder to hovedmålsettinger, og som derfor tiltrekker også norsk deltakelse. Målet er: (1) Skape konkurransedyktig og effektiv økonomisk utvikling over grenser ved å fremme kulturell forståelse, fjerne tekniske og rettslige grensehindringer, bedre infrastruktur, teknologioverføring til bedrifter, satsing på kunnskap, miljøbevaring og ved involvering av mange sterke offentlige og private samarbeidende utviklingsaktører. (2) Styrke lokalt og regionalt demokrati i betydning av å bygge representative styringsorgan. Disse skal overordnet prioritere, fremvise resultater, utøve demokratisk kontroll, og sikre åpenhet i beslutningsprosesser som angår utviklingstiltak.

Fokus er på transnasjonal regionalisering, på regionale partnerskap og samarbeid over grenser. Fokus er særlig på EUs Interreg-samarbeid, på Interreg III A-programmet, på Interreg III B-programmet og på Interreg III C-programmet.
Tema 12: Europeiske regionale samarbeidsorgan

Ivaretakelse av egne interesser i en situasjon der europeiseringen tiltar, har i en tid fått norske kommuner og fylkeskommuner til å fokusere på deltakelse på ulike europeiske arenaer uavhengig av EU-samarbeidsinstitusjoner. Dette innebærer interaksjon med lokale nivåer i ulike europeiske land og de har blitt medlem av regionale paraplyorganisasjoner. Kommuner og fylker opprettet også egne kontorer i Brussel som samler informasjon og driver nettverksbygging. De gjør disse ting for å påvirke ulike sentrale EU-institusjoner, som i økende grad influerer de lokale nivåenes rammebetingelser.

Fokus er på hvilke utviklingsfortrinn og innflytelse slike medlemskap kan gi, deretter fokuseres noen av de mange organisasjonene som finnes, og norsk deltakelse i disse vurderes. Disse organisasjonene er fokusert:  

The Alliance of Maritime Regional Interests in Europe (AMRIE) ,

Assembly of European Regions (AER), Association of European Border Regions (AEBR), The Baltic Sea States Subregional Co-operation (BSSSC), Committee of the Regions (COR), The Conference of Peripheral Maritime Regions of Europe (CPMR), The Congress of Local and Regional Authorities of Europe (CLRAE), The Council of European Municipalities and Regions (CEMR), European Association of Development Agencies (EURADA), European association for co-operation between mountain territories (Euromontana), The North Sea Commission (NSC), The Union of the Baltic Cities (UBC).

Områder som forventes vil komme som temaer og fokuserte emner i nær fremtid er:  
Grunnlovs-traktaten: Den vil først være ratifisert av de 25 medlemslandene i løpet av 2005. Blir den ratifisert, vil reformer komme som vil angå Norge.

Trepartskontrakter og avtaler i EUs miljø- og regionalpolitikk: Trepartskontrakter og avtaler mellom EU – Stat - Region innen miljø- og regionalpolitikk utprøves i dag i EU. Dette kan bli et stort saksområde som også vil kunne angå Norge.

Den nye EØS-avtalen, og norsk finansiering av EUs samhørighetsfond: Etter utvidelsen østover av EU med 10 nye medlemsland, ble det indre markedet utvidet. For Norge betydde det at EØS-avtalen måtte reforhandles. Adgangsbeløpet til dette større markedet ble hevet, slik at Norge nå betaler ca. 1.9 milliarder kroner årlig til EU. Norge har fått ansvar for å bidra til at regionale partnerskap etableres i disse landene med sikte på utviklingstiltak finansiert av eget bidrag til Fondet. 

EU og norsk eksport av fisk og oppdrettslaks: Etter en periode med konflikter angående eksport av norsk fisk til markedene i EØS-områdene, var Norge mot slutten av 2004 i praksis uten noen avtale med EU på dette viktige området. Forhandlinger og løsninger vil måtte komme.
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