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Hovedkonklusjon og sammendrag av rapporten

Hovedkonklusjon

Grunnlaget for denne rapporten er flere breddeundersøkelser og kvalitative undersøkelser av ledelse og satsing på ledelse i norske grunnskoler og videregående skoler. Fokuset er på skoleeiers satsing på ledelse og rektors rolle som leder.

Ledelse står sentralt i kommunenes tiltak i skolen og tillegges stor betydning for å utvikle skolen. Kommunene satser bredt på ledelse; de kompetanseområdene for ledelsen som tillegges størst betydning er kompetanse innen utviklingsarbeid, pedagogikk og undervisning. Over 40 % av kommunene gir i stor grad den samme opplæringen til skoleledere som til de øvrige kommunale ledere. Rektorene i norske skoler etterspør i første rekke ledelseskompetanse innen utviklingsarbeid. En felles opplæring for kommunenes ledere kan være viktig fordi den kan bety en satsing på kompetanse innen utviklingsarbeid. Men en felles opplæring kan også føre til at opplæringen vektlegger kompetanseområder som ikke er like etterspurt av rektorene, som kompetanse innen økonomisk planlegging og styring.

Rapporten viser at ledelsen i skolen har beveget seg fra en profesjonell-byråkratisk ledelse, via en styrings- og omstillingsorientert ledelse til en utviklingsorientert ledelse. Mens de faglige kvalifikasjoner hos ledelsen og det å kunne styre skolen godt tidligere var det viktigste, ser vi i dag tydeligere en ledelse som arbeider med å utvikle skolen. Dette er en bevegelse i ledelsespraksis vi ikke bare ser i skolen, men også i det øvrige arbeidslivet.

På skoler hvor vi finner en ledelse som er utviklingsorientert og jobber systematisk med å utvikle skolens praksis, peker lærerne i større grad på at de har et godt arbeidsmiljø, gode muligheter for faglig utvikling og gode muligheter til å influere på egen arbeidssituasjon enn lærerne på skoler som ikke har en slik ledelse. På disse skolene vurderes også samarbeidet med elever og foreldre som bedre.

Kommunenes satsing på ledelse og skole spiller også en viktig rolle for arbeidssituasjonen i skolen. En tydelig skolepolitikk og arbeidsgiverpolitikk har betydning for både for ledelsens og lærernes handlingsrom. Først og fremst fungerer politikken godt der hvor den trekker på alle aktørene i og rundt skolen og trekker opp mål, visjoner og premisser for utviklingen.

Et flertall av rektorer i norske grunnskoler synes at de må bruke alt for mye tid på administrative oppgaver. På skoler hvor man har delegert ansvar til team og hvor lærerne i stor grad samarbeid om gjennomføring, planlegging og evaluering av undervisningen, synes rektorene at de i betydelig mindre grad må bruke tid til administrasjon. At man klarer å få fokus på hva man vil med skolen i kommunen, blant annet gjennom kommunens arbeid med utvikling og pedagogikk, betyr også at rektorene oppfatter administrasjonen som mindre tyngende. Til hjelp for rektorene i deres arbeidssituasjon er muligheten til å diskutere skolens innhold og behov for utvikling med andre. Andre ledere, både på skolen (lederteam) og utenfor skolen, kan her være viktige partnere.

Sammendrag og noen konklusjoner fra kapitlene

Hovedproblemstillinger (kapittel 1)

Selv om det er forsket mye på ledelse i skolen og ledelse har vært prioritert i lang tid, er det en rekke forhold ved ledelse vi vet lite om. Vi har fokusert på følgende overordnete problemstillinger: Hva vurderer rektorene som viktig ved ledelse i skolen? Hvordan vurderer de sin egen arbeidssituasjon? Hva trenger de for å kunne utvikle skolen og virke som ledere? Vi har også sett på kommunens rolle: Hvordan satser kommune på ledelse? Hvilke virkemidler understøtter de ledelse med? I tillegg har vi sett på et sentralt spørsmål: Hvilken ledelse er det som fungerer godt i skolen? Hvilken ledelse gjør skolen til en god arbeidsplass?

Datagrunnlag (kapittel 2)

Rapporten er basert på to hovedtyper data: kvalitative studier i utvalgte fylkeskommuner og kommuner og kvantitative studier av kommunenivået, rektor og lærere. For de kvantitative studier har vi blant annet benyttet en flernivåsanalyse, hvor vi har koblet kommuner, rektorer og lærere for å studere sammenhenger mellom nivåene i kommunene.

Lærende organisasjoner som et nytt ledelsesregime (kapittel 3)

Norsk skole har vært styrt gjennom forskjellige ledelsesregimer og gjennom forskjellige ideer om ledelse. Det profesjonelt-byråkratiske, ”New Public Management” og ”lærende organisasjoner” er tre spesifikke ledelsesregimer vi ser både på kommune- og skolenivå. Elementer fra ”lærende organisasjoner” er i frammarsj i norsk skole. Disse elementene fra ”lærende organisasjoner”, som blant annet fleksibilitet, god kommunikasjon med fokus på skolens praksis og systematisk oppfølging og vurdering av skolens praksis, er verdsatt på alle nivåer i skolen: ledelsen, lærere, elever og foreldre.

Økonomi ikke det avgjørende for skoleutvikling (kapittel 4)

Det er strukturelle forskjeller i kommune- og skole-Norge. Vi ser blant annet at et flertall av kommunene organiserer skolene som egne resultatenheter, at det er forskjeller i skoleøkonomi, forskjelliger mellom kommunene i bruken av politiske og administrative og forskjeller mellom fylkeskommuner og kommuner. Et flertall av kommunene vurderer ressurssituasjonen som tilfredsstillende i skolen, en vurdering som er i samsvar med den reelle ressurssituasjonen og rektorenes vurdering av ressurssituasjonen. Kommunene vurderer samarbeidet på skolen, rektors rolle og godt samarbeid mellom kommunen og skolen som viktigere for å utvikle skolen enn en god økonomi. I store kommuner er situasjonen noe annerledes; der er ressurssituasjonen dårligere og oppfattes i større grad som mindre god.

Forskjeller i bruk av virkemidler (kapittel 4)

Store kommuner benytter seg i større grad enn små kommuner av mer formaliserte grep i forhold til styring av skolen. Her finner man i større grad mål for kvalitet og en formalisert arbeidsgiverpolitikk, tiltak som vi ser har betydning for skolenes arbeid. Små kommuner har derimot bedre samarbeid mellom skole og nærmiljø og skole og næringsliv enn store kommuner. Kommunene benytter seg i liten grad av arbeidsgivervirkemidler i skolen som individuell belønning og lønn for rekruttering. Lønn brukt i rekrutteringsøyemed viser seg imidlertid å være et hjelpemiddel for å rekruttere rektorer. Fylkeskommune tar i langt større grad dette virkemiddelet i bruk. De har også en større grad delegering av myndighet til rektor når det gjelder ansettelser.

Bevegelse mot mer kollektive arbeidsformer blant lærerne (kapittel 4)

Det er en klar bevegelse i norske skoler mot å utvikle mer kollektive arbeids- og organisasjonsformer, en utvikling som vurderes som positiv både av lærere og rektorer. Dette er trekk av en utviklingen mot det vi kan kalle en ”lærende organisasjon”. Kommunene kan her spille en aktiv rolle, og noen gjør også det gjennom tiltak for å utvikle andre arbeidsformer og annen organisering i skolen. At kommunene er tydelige på hva de vil med skolen, bidrar også til denne utviklingen.

Kommunenes tro på en ledelse som kan fokusere på pedagogikk og utvikling og som kan kommunisere (kapittel 5)

Kommunene har tro på utvikling av skolen. De mener at de viktigste betingelsene for en utvikling er et godt samarbeid mellom ledelsen og lærerne på skolen og mellom kommunen og skolen. Kommunene mener også at det er viktig at man trekker på foreldrene. Ledelsen i skolen er også sentralt for kommunene, og i første rekke har de tro på en ledelse som kan kommunisere med kommunenivået og lærere og som har fokus på utvikling, pedagogikk og undervisning. Det må også være en ledelse som er i stand til å følge opp de prosesser som er satt i gang.

Betydningen av skole- og arbeidsgiverpolitikk, tro på kompetanseutvikling, men liten tro på lønn som virkemiddel (kapittel 5)

80 % av landets kommuner har formalisert arbeidsgiverpolitikken og 65 % av landets kommuner har politisk vedtatte mål for skolen. En tydelig arbeidsgiver- og skolepolitikk har betydning for hvordan kommunene satser på skolen, og bidrar til å gi retning på satsingen. Når det gjelder virkemiddel for å utvikle skolen, tillegger kommunene kompetanseutvikling stor betydning. Det er også det virkemidlet som kommunene i størst grad benytter for å utvikle skolen. Kommunene har ikke stor tiltro til lønn som virkemiddel, og det er i liten grad brukt. 

Delegering av ansvar og kommunalt fokus på innhold for å avlaste den administrative byrden hos rektorene (kapittel 6)

Over 50 % av landets rektorer synes at de må bruke ”alt for mye tid” på administrasjon. Vi ser imidlertid at organisatoriske grep på skolen som delegering av ansvar og mer samarbeid blant lærerne kan gjøre noe med situasjonen. Det kan også en mer tydelig skolepolitikk og fokus på skolens innhold fra kommunens side. Der hvor man arbeider med å utvikle skolen og har fokus på innholdet i den, oppfattes administrasjonsoppgavene mindre tyngende.

Arbeidsmiljø og samarbeidsånd betydning for rektorenes handlingsrom (kapittel 6)

Arbeidsmiljøet og samarbeidsånden på den enkelte skole har betydning for rektorenes handlingsrom. Der hvor begge deler er godt, er det lettere for ledelsen å gripe til virkemidler som kompetanseutvikling og organisering av lærernes arbeid. Der hvor samarbeidsånden er dårlig, ofte knyttet til det man oppfatter som problemer med enkelte lærere, framstår spesielt den rådende arbeidstidsavtalen som et hinder for rektorenes arbeid og for en god skoleutvikling.

