Hei, <ungdommens navn>
Du lurer kanskje på hvorfor barnevernet tar kontakt med deg? Det er fordi vi har fått <en melding / en telefon> fra <læreren din / helsesykepleieren på skolen / fastlegen din / behandleren din på BUP / en som kjenner deg>, som forteller at <han/hun/hen> er bekymret for <hvordan du har det hjemme / ditt sosiale miljø / din psykiske helse / annet>. Derfor skal vi i barnevernet undersøke hvordan du har det, og om du trenger hjelp fra oss. Vår jobb er å hjelpe barn, ungdom og foreldre som av ulike grunner har det vanskelig.

Vi tar kontakt for å møte deg
Vi ønsker å snakke med deg om hvordan du har det, og hva du mener om informasjonen vi har fått. Din kontaktperson i barnevernet er <navn på kontaktperson>, og <han/hun/hen> kontakter deg for å avtale et tidspunkt. Vi møtes et sted som passer for deg. Hvis du vil, kan du ha med deg en voksen du stoler på, for eksempel læreren din. 

Barnevernet har taushetsplikt
Vi har taushetsplikt. Bare du og familien din får vite hva vi har snakket om, hvis vi ikke avtaler noe annet med deg. Hvis det er noe du ikke ønsker at foreldrene dine skal vite om, kan vi snakke om hvordan vi kan løse det.

Din mening er viktig
Siden du er over 15 år, er du en av partene i undersøkelsen. Det betyr blant annet at du har rett til å få lese sakspapirer som handler om deg. Du kan også si din mening om hvem vi i barnevernet kan snakke med. Vi har plikt til å lytte til det du sier, og legge vekt på dine meninger i saken.  

Lurer du på noe?
Hvis det er noe du lurer på eller vil snakke med oss om, er det bare å kontakte oss på telefon <mobilnummer til kontaktperson>. 

Hilsen 

