[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Innkalling til samtale om bekymringsmelding
<onsdag 30. august 2024 kl. 10–11> 

Barnevernet har mottatt en bekymringsmelding <fra offentlig melder> som gjelder <Navnet på barnet>. I bekymringsmeldingen står det <at det er mye bråk hjemme hos dere / at hun får lite oppfølging / at mor og far ofte virker ruspåvirket / at han ser ut til å ha det vanskelig / annet>. Vi har vurdert innholdet i meldingen og kommet fram til at vi må undersøke <barnets fornavn>s omsorgssituasjon. 

Tid og sted for møtet
Tid: <onsdag 30. august 2024 kl. 10–11>
Sted: på kontoret vårt i <gateadresse>
Deltakere: <navn og tittel på dem som blir med i møtet>

Ta kontakt med oss på <telefonnummer> så snart som mulig hvis vi må finne et annet tidspunkt.

Hva skjer i møtet? 
I samtalen ønsker vi å høre hva <du/dere> mener om innholdet i bekymringsmeldingen, og hvordan <du/dere> opplever <barnets fornavn>s situasjon. Vi vil fortelle om hvordan barnevernet jobber med bekymringsmeldingen og undersøkelsen videre. Sammen planlegger vi hvordan vi kan undersøke <barnets fornavn>s omsorgssituasjon på best mulig måte. <Du/dere> får også informasjon om rettighetene til barn og foreldre. 

Ønsker du å ha med deg noen i møtet?
Gi oss beskjed før møtet hvis du vil ta med en som kan støtte deg og få informasjon sammen med deg. 

Aktuelt regelverk
· Barnevernet skal sette i gang en undersøkelse hvis det er grunn til å tro at barnet eller familien har behov for hjelp fra barnevernet (se barnevernsloven § 2-2).
· Avgjørelsen om å sette i gang en undersøkelse er ikke et enkeltvedtak, og du har derfor ikke rett til å klage (se forvaltningsloven § 28).

Har du spørsmål?
Har du spørsmål til oss i forkant av møtet, ta gjerne kontakt med oss på <telefonnummer>.


Hilsen


