[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Innkalling til samtale om bekymringsmelding
<onsdag 30. august 2024 kl. 10–11> 

Barnevernet har fått ei bekymringsmelding <frå offentleg meldar> som gjeld <namnet til barnet>. I bekymringsmeldinga står det <at det er mykje bråk heime hos dykk / at ho får lite oppfølging / at mor og far ofte verkar ruspåverka / at han ser ut til å ha det vanskeleg / anna>. Vi har vurdert innhaldet i meldinga og komme fram til at vi må undersøkje omsorgssituasjonen til <fornamnet til barnet>. 

Tid og stad for møtet
Tid: <onsdag 30. august 2024 kl. 10–11>
Stad: på kontoret vårt i <gateadresse>
Deltakarar: <namn og tittel på dei som blir med i møtet>

Ta kontakt med oss på <telefonnummer> så snart som mogleg dersom vi må finne eit anna tidspunkt.

Kva skjer i møtet? 
I samtalen ønskjer vi å høyre kva <du/de> meiner om innhaldet i bekymringsmeldinga, og korleis <du/de> opplever situasjonen til <fornamnet til barnet>. Vi vil fortelje om korleis barnevernet jobbar med bekymringsmeldinga og undersøkinga vidare. Saman planlegg vi korleis vi kan undersøkje omsorgssituasjonen til <fornamnet til barnet> på best mogleg måte. <Du/de> får òg informasjon om rettane til barn og foreldre. 

Ønskjer du å ha med deg nokon i møtet?
Gi oss beskjed før møtet dersom du vil ta med ein som kan støtte deg og få informasjon saman med deg. 

Aktuelt regelverk
· Barnevernet skal setje i gang ei undersøking dersom det er grunn til å tru at barnet eller familien har behov for hjelp frå barnevernet (sjå barnevernslova § 2-2).
· Avgjerda om å setje i gang ei undersøking er ikkje eit enkeltvedtak, og du har derfor ikkje rett til å klage (sjå forvaltningslova § 28).

Har du spørsmål?
Har du spørsmål til oss i forkant av møtet, ta gjerne kontakt med oss på <telefonnummer>.


Helsing


