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Veileder i bestiller-utfører-organisering

KS har tatt initiativ til å utarbeide en veileder i bestiller-utfører-organisering innenfor pleie- og omsorgssektoren. Arbeidet med veilederen er igangsatt med utgangspunkt i behovet for å samle og omsette relevant teori og erfaring i en praktisk rettet håndbok tilpasset norske kommuner.

Målgruppen for veilederen er kommuner som vurderer å innføre bestiller-utfører-modellen innenfor pleie- og omsorgssektoren, kommuner som ligger i startgropen i forhold til å innføre modellen, og kommuner som ønsker å videreutvikle sin modell.

Veilederen er utarbeidet av Agenda Utredning og Utvikling AS.

Veilederen er først og fremst tilrettelagt for nettet og er i sin helhet gjort tilgjengelig på www.ks.no. 

Veilederen en er forsøkt bygd opp slik at den følger de naturlige fasene i den prosess som trolig vil følge ved innføringen av en bestiller-utfører-modell; vurdering av innføring, planlegging, beslutning, iverksetting og daglig drift. 

Veilederen gir også mulighet til å gå i dybden på områder i prosessen hvor kommunene har behov for mer kunnskap, eller innspill til problemstillingene man står oppe i. Det er lagt inn til klikkbare lenker til relevant litteratur og aktuelle eksempler fra kommuner som har innført bestiller-utfører-modellen.

I tillegg til veilederen som ligger på nettet er det utarbeidet et lite hefte som presenterer smakebiter av innholdet i hovedveilederen

Hva er bestiller-utfører-modellen?

Med bestiller-utfører-organisering menes at det innføres et formelt skille mellom forvaltning og myndighetsutøvelse (bestilleroppgaver) og tjeneste​​produksjon (utføreroppgaver), og at dette skillet legges til grunn for kommunens tjenestetilbud innenfor et bestemt område. 

Bestiller-utfører-modellen er ikke en klart definert, fasttømret modell, men et løst konsept som innebærer mange ulike organisatoriske løsninger. Fordelen med dette er at modellen kan anvendes i de fleste kommuner, og at modellen kan tilpasses situasjonen i den enkelte kommune. Ulempen er at det ikke finnes noen fasit på hvordan en god bestiller-utfører-organisasjon skal se ut, eller hva som er bestiller​oppgaver og hva som er utføreroppgaver.

Grunnprinsippene i bestiller-utfører- modellen 

Veilederen tar utgangspunkt i tre grunn​leggende prinsipper ved bestiller-utfører-organisering. Disse er: 

1) Innføring av et klart og tydelig skille mellom forvaltning og myndighetsutøvelse (bestilleroppgaver) på den ene siden, og tjenesteproduksjonen (utføreroppgaver) på den andre. 

2) Etablering av kontrakter som regulerer forholdet mellom disse to rollene

3) Etablering av system for prissetting av tjenestene med tilpassede regnskapssystemer, hvor pengene følger brukeren 

Bestilling i stort og bestilling i smått

Skillet mellom forvaltning og myndighetsutøvelse på den ene siden, og tjenesteproduksjonen på den andre innebærer en tydelig rolledeling mellom det som er bestillers oppgaver og det som er utførers oppgaver, både på systemnivå og på individnivå. Dette er igjen grunnlaget for å skille mellom bestilling i stort ( systemnivå) og bestilling i smått (individnivå). 

I veilederen legges det stor vekt på å beskrive forskjellen mellom disse to nivåene, og definere hvilke oppgaver som inngår i bestilling i stort og bestilling i smått.

Finansiering og økonomistyring 

Den rolledeling som bestiller-utfører-modellen introduserer legger til rette for et system hvor pengene følger vedtaket. 

For at pengene skal kunne følge vedtaket er det nødvendig for kommunen å prise tjenesten. Veilederen viser til flere kommuner som har beregnet enhetspriser eller gruppestykkpriser for sine pleie- og omsorgstjenester.

Enhetspriser blir gjerne beregnet med grunnlag i en aktivitets​basert kalkyle, hvor de ulike aktiviteter som inngår i en tjeneste prissettes. Enhetsprisene oppgis oftest som en timepris i hjemmetjenesten eller som en døgnpris i institusjon. Gruppestykkpris er beregnet med grunnlag i en klassifisering av brukere i pleiegrupper. Klassifiseringen er gjerne basert på bestillerkontorets målinger av brukernes funksjonsnivå. Den enkelte gruppe gis en gruppestykkpris, og pengene følger bruker som inntekt for den utførende enhet. 

Etter at enhetspriser eller gruppestykkpriser er beregnet ligger det til rette for at kommunen kan drive økonomistyring på grunnlag av disse. Forutsetninger er at budsjettet ligger hos bestiller. Dette innebære i neste omgang et ny tilnærming til den økonomiske styringen av kommunen, hvor forholdet mellom tjenestens volum, pris og kvalitet er gjenstand for politiske prioriteringer. 

Innholdet i veilederen  

I tillegg til de tema som er nevnt spesielt ovenfor, tar veilederen også for seg definisjon av sentrale begreper knyttet til bestiller-utfører-modellen, erfaringer med modellen, hvilke avveininger og beslutninger som bør tas ved innføringen av en bestiller-utfører-modell, saksbehandling, tjenestekvalitet, finansiering av tjenesten, konkurranseeksponering, daglig drift og praktiske råd. 

I tillegg til de beskrivelser og drøftinger som finnes i veilederen er det også lagt inn til klikkbare lenker til lovverk, litteratur og eksempler fra kommuner som har innført modellen.
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