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Oppsummering og konklusjoner

1.
Hjemfall, ESA og energiministerens lovforslag

· Private og utlendinger må avgi sine vannfall vederlagsfritt til staten etter 60 år ("hjemfall"). Offentlige konsesjonærer er unntatt reglene om hjemfall. 
· ESA har offisielt underrettet den norske stat at unntagelsen av offentlig eide selskaper fra vilkår om hjemfall representerer en forskjellsbehandling i strid med EØS-avtalen artikkel 31 om fri etableringsrett og artikkel 40 om fri kapitalflyt. 
· OED hevder at forvaltningen av vannkraftressursene faller fullstendig utenfor EØS-avtalen. Energiministeren foreslår likevel at det innføres vilkår om hjemfall om 60 år i alle offentlige konsesjoner etter industrikonsesjonsloven ("ikl.") fom. 1. januar 2003. Dvs. hjemfall inntrer 2063.

· Energiministerens forslag går antageligvis lenger enn Norges EØS-rettslige forpliktelser ettersom forslaget også omfatter alle konsesjoner gitt før 1994. EØS-avtalen trådte i kraft 1. januar 1994 og har ikke tilbakevirkende kraft. Det kan utløse erstatningskrav mot Staten etter Grunnloven § 105.

· En bør videreformidle sine synspunkter relativt tidlig i forestående lovprosess. Det foretas sjeldent større endringer etter at et lovutkast er sendt ut på høring.

2.
Den legislative begrunnelsen for hjemfallsreglene

· Hensikten med hjemfallsretten er å sikre nasjonal styring og kontroll med vannkraftressursene. Hjemfall gjør det også mulig for Staten å vurdere sider ved utnyttelse av vannfallene ved jevne mellomrom. 
· Utnyttelsen av vannfall gir en meravkastning sammenlignet med vanlige investeringer. Hjemfall sikrer Staten og kommunene deltakelse i den økonomiske fordelen som oppstår som følge av utnyttelse av vannkraftressursene.

· Like regler vil imidlertid kunne øke konkurransen i kraftmarkedet og bedre ressursutnyttelsen.

3.
Aktuelle alternativer

A) 
Energiministerens foreløpige forslag om at alle offentlige konsesjoner gjøres tidsbegrensede slik at de hjemfaller om 60 år fra lovendringen. 

B) 
Det vedtas en lovendring som pålegger hjemfall om 60 år for alle offentlig konsesjoner og i tillegg alle offentlig eide vannfall uten konsesjoner etter ikl. 

C) 
Enhver kjøper, herunder kommuner, fylkeskommuner og selskaper eiet av forannevnte og staten, pålegges fra nå vilkår om hjemfall neste gang  et vannfall eller en kvalifisert andel av selskaper som eier vannfall selges. 

D) 
Hele hjemfallsinstituttet oppheves.
· En betydelig andel av offentlig eide vannfall er ervervet før 1969 og er ikke underkastet konsesjoner etter ikl. Disse vil i henhold til energiministerens forslag ikke bli pålagt vilkår om hjemfall. Det vil de derimot gjøre etter alternativ B. 

· Alternativene A) og B) går noe lenger enn de legislative hensynene tilsier. Alternativ C) er det mest skånsomme for dagens offentlige eiere. 

· En oppheving av hjemfallsinstituttet kan kompenseres gjennom høyere årlig beskatning. Videre kan styringen av utnyttelsen av vannfallet gjøres gjennom vilkår i konsesjoner og lovgivningen generelt. 

· EØS-avtalen fører til at Norge enten må fjerne reglene om hjemfall eller gjøre dem gjeldende for offentlige eiere også. Det antas at det politiske flertallet vektlegger de legislative hensynene bak hjemfall for private og utlendinger sterkere enn fortsatt fritak for hjemfall for offentlige eiere.  

· En lovendring som begrenser seg til at vilkår om hjemfall først settes overfor kjøperen neste gang et vannfall eller en andel av selskap skifter eier (alternativ C), vil trolig kunne få tilstrekkelig politisk støtte.

4.
De enkelte aktørenes interesser

4.1
Landssammenslutninga av vassdragskommunar/LVK

· Vertskommunene har rett til opp til en tredjedel av verdien av de hjemfalte anleggene. Ny konsesjonsbehandling etter hjemfall vil ofte innebære bedre vilkår av økonomisk og miljømessig karakter. Det er en fordel for LVKs medlemmer om hjemfallsretten utvides til å omfatte offentlig eide vannfall. 

· LVK har ikke uttrykt noen preferanser med hensyn til om hjemfall bør innføres for alle pr. 1. januar 2003 eller først ved salg av vannfall eller selskapsandeler. Det avgjørende for LVK er at hjemfallsretten beholdes og at konsesjonsinstituttet derved styrkes.

4.2
Energibedriftenes landsforening/EBL 

· EBLs medlemmer og eiere er økonomisk sett best tjent med en opphevelse av reglene om hjemfall. Dersom hjemfallsinstituttet videreføres er det antageligvis bedre for EBLs medlemmer og deres offentlige eiere at vilkår om hjemfall først settes overfor kjøperen neste gang et vannfall eller en andel av et selskap som eier vannfall selges. 

· Kommuner, fylkeskommuner og staten eier den altoverveiende delen av EBLs medlemmer. Disse vil kunne ha et annet syn på saken enn EBL. EBL er imidlertid en interesseorganisasjon for energibransjen. 
4.3
KS og KS Bedrift

· LVKs medlemmer utgjør 1/3  av KS' medlemskommuner og har 16 % av landets innbyggere. 

· Det økonomisk gunstigste resultatet for eierkommunene og KS Bedrifts medlemmer er om hjemfall fullstendig oppheves. Dette gjelder særlig de store bykommunene som har eierinteresser i de store kraftprodusentene. Den nest beste løsningen for disse er om vilkår om hjemfall først blir satt overfor kjøperen neste gang et vannfall eller en andel av et selskap som eier vannfall selges.

· Hva som er det beste resultatet for norske kommuner sett under ett vil i stor grad bero på hvordan en i dag vurderer de momentene som tidligere var beveggrunnen for innføringen av hjemfallsreglene for private og utlendinger. 

4.4
LVK, EBL, KS og KS Bedrifts fellesinteresser 

· Dersom det ikke er politisk grunnlag for en oppheving av hjemfallsinstituttet kan det være enighet om at det beste resultatet for alle i dag er at vilkår om hjemfall først settes overfor kjøper neste gang et vannfall eller en andel av et selskap som eier vannfall selges.

5.
Alternativene og Grunnloven §§ 97 og 105 

5.1
Forbud mot lover med tilbakevirkende kraft - § 97

· Ettersom en innføring av hjemfall har en faktisk og saklig begrunnelse og det ligger relativt langt frem i tid, antas det at Grunnloven § 97 ikke gir dagens offentlige konsesjonærer noen beskyttelse. 

5.2
Erstatningsansvar ved tvangsavståelser uten kompensasjon - § 105

· Energiministerens forslag er en tvangsavståelse om 60 år uten kompensasjon. Det antas å kunne utløse erstatningskrav mot Staten etter Grunnloven § 105. Erstatningsplikten gjelder imidlertid neppe for konsesjoner utstedt etter 1. januar 1994.
· En innføring av vilkår om hjemfall om 60 år som settes overfor enhver kjøper av et vannfall eller andel av selskap som eier vannfall, antas ikke å ville utløse erstatningsansvar. Det vil heller ikke en opphevelse av hjemfallsinstituttet.

· Det antas at det er tapet i dag og ikke tapet idet hjemfall skjer, som kan kreves erstattet. Eierne skal ha erstattet det høyeste av tapet av salgsverdi og tapet av bruksverdi som følge av vilkår om hjemfall. Både salgsverdien og bruksverdien antas å bli noe lavere som følge av hjemfallsvilkår, men det er meget vanskelig å avdekke hvor stort. 

· Tapene vil ikke utgjøre mange prosenter av den opprinnelig salgs-/bruksverdien. Imidlertid er det store verdier, så beløpet vil kunne bli betydelig for eierne.

· Domstolene er forsiktige med å over​prøve Stortingets vurderinger. Domstolene kan komme frem til at det foreligger rimelig tvil og avstå fra en reell prøvelse av om lovendringen strider mot Grunnloven § 105. 

6.
EØS-rettslige krav til endringer av reglene om hjemfall

6.1
Fri  etableringsrett, fri kapitalflyt og statsstøtte

· ESA avviser OEDs påstand om at forvaltningen av vannkraftressursene faller helt utenfor EØS‑avtalen. Dr.juris Ulf Hammer m.fl. støtter i sin utredning om EØS‑avtalen og hjemfall av mai 2002 ESAs konklusjon. Advokat Jonas Myhre har i en betenkning av 11. desember 2001 kommet til samme konklusjon.

· ESA, dr.juris Hammer m.fl. og adv. Myhre konkluderer også med at reglene om hjemfall faktisk representerer en forskjellsbehandling som strider mot EØS‑avtalen artiklene 31 og 40, om henholdsvis fri etableringsrett og fri kapitalflyt.

· Konsesjon uten vilkår om hjemfall sammenlignet med konsesjoner med vilkår om hjemfall representerer antageligvis en statsstøtte som strider mot artikkel 61 nr. (1). Det antas også at fritak fra konsesjonsplikt for kommuner og fylkeskommuner før 1969 representerer en statsstøtte i strid med artikkel 61 nr. (1).

6.2
Konsekvensene av uoverensstemmelsen med EØS-avtalen

1)
Fremtidig regulering
a)
Det må settes vilkår om hjemfall om 60 år overfor enhver, herunder kommuner, fylkeskommuner og selskaper eid av kommuner, fylkeskommuner og staten, som kjøper vannfall eller en andel av et selskap som eier vannfall fra nå av; eller

b)
reglene om hjemfall oppheves for alle.  

Dersom ikke reglene om hjemfall oppheves blir det neste spørsmålet om Norge er forpliktet til å sette vilkår om hjemfall overfor alle offentlig eide vannfall.

2)
Konsesjoner gitt etter 1. januar 1994
Det følger ingen direkte plikt etter artiklene 31 og 40 til å omgjøre offentlige konsesjoner uten vilkår om hjemfall som er gitt etter EØS-avtalens ikrafttredelse. Dvs. 1. januar 1994. Derimot er det mulig at reglene om statsstøtte medfører en plikt. Det er imidlertid kun en mindre del av de offentlige konsesjonene som er gitt etter 1. januar 1994. En innføring av vilkår om hjemfall i disse vil bety relativt lite for konkurransen i kraftmarkedet. 

3)
Vannfall ervervet før 1. januar 1994
EØS-avtalen har ikke tilbakevirkende kraft. Det foreligger ingen plikt til å pålegge offentlig eiere av vannfall ervervet før 1994 vilkår om hjemfall. 

Legger en derimot til grunn at statsstøtten ytes hvert år gjennom det forhold at de private og utenlandsk eide vannfallene gradvis mister sin omsetningsverdi fordi det blir kortere til hjemfallstidspunktet, vil det i utgangspunktet oppstå et krav om at statsstøtten avsluttes. Det må settes vilkår om hjemfall overfor absolutt alle offentlig eide vannfall. Vilkår om hjemfall for alle offentlig eide vannfall vil utløse erstatningsansvar for Staten etter Grunnloven § 105.

Reelt vil det innebære et pålegg til Norge om å oppheve hele hjemfallsinstituttet. Et slikt pålegg faller utenfor EØS-avtalen.
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