(Sammendrag)

Med kurs for tverrkulturell kompetanse  

 - ”HORDALANDSMODELLEN”
På under en generasjon har Norge utviklet seg fra å være et relativt homogent samfunn, til et samfunn preget av etnisk mangfold.  Med en innvandrerandel på rundt 7% fordelt på mer enn 200 nasjoner, skaper dette nye utfordringer – og nye muligheter. Vi utfordres på våre holdninger til likhet og forskjellighet, samtidig som vi daglig møter mangfoldets positive sider gjennom nye impulser på de fleste av livets områder. 

Boka "Med kurs for tverrkulturell kompetanse  - HORDALANDSMODELLEN"

 er ment som en inspirasjonskilde og et verktøy for alle som ønsker å øke den tverrkulturelle kompetansen på sin arbeidsplass.  Boka tar utgangspunkt i erfaringene fra prosjektet Hordalandsmodellen. Kompetansebygging i tverrkulturell forståelse.  Prosjektet har vært en storsatsing på tverrkulturell kompetanse blant offentlige tjenesteytere i Hordaland fylke. Målsettingen med denne satsingen har vært å utvikle og prøve ut modeller og verktøy for forankring av tverrkulturell forståelse i Bergen og Hordaland. 

Viktige forutsetninger: dokumentasjon og forankring

En viktig bakgrunn for Hordalandsmodellen var et ønske om å følge opp statlige, kommunale og fylkeskommunale handlingsplaner for mangfold, tverrkulturell forståelse og integrering i praksis. Økende frustrasjon blant både ansatte og brukere var en annen bakgrunn for at man i Bergen kommune og Hordaland fylkeskommune bestemte seg for at noe måtte gjøres. Men for å kunne handle, trengs det kunnskap. Det ble derfor gjennomført ulike former for kartlegginger av situasjonen:

1. En levekårsundersøkelse/brukerundersøkelse blant flyktninger i Bergen kommune.

2. En behovskartlegging og kompetansekartlegging blant ansatte i Bergen kommune.  

3. En behovskartlegging og kompetansekartlegging blant ansatte i Hordaland fylkeskommune.

Disse tre kartleggingene har hatt stor betydning for forankringen av prosjekt Hordalandsmodellen på alle nivå. Med utgangspunkt i dem har det vært mulig å dokumentere behovet for en tverrkulturell kompetanseheving.

Forankring er grunnleggende på alle nivå – fra ledelse til utførende ledd. I arbeidet med Hordalandsmodellen var det en rekke avgjørende forhold som bidro til denne forankringen:

· ildsjeler på overordnet nivå som så behovet for tverrkulturell kompetanse

· politikere som tok ansvar og ble involvert 

· personer med administrativt ansvar på høyt nivå i styringsgruppa for prosjektet

· samarbeid på tvers av forvaltningsnivåer; stat, fylke, kommune 

· arbeidstakerorganisasjoner/fagforeninger som var involvert hele veien

Alle disse momentene var på hver på sin måte viktige for at det i det hele tatt ble noe prosjekt. Uten en slik forankring i toppledelsen, ville veien videre blitt svært vanskelig. 

Hva er spesielt med Hordalandsmodellen?

Et viktig element i Hordalandsmodellen er at det settes søkelys på det norske og ikke bare på "de andre". De færreste i dagens samfunn har tverrkulturell kompetanse som en del av sin utdanning. Det mest sentrale virkemidlet i Hordalandsmodellen er et basiskurs i tverrkulturell kompetanse. Men like viktig som selve basiskursene, er det omfattende arbeidet som gjøres rundt disse kursene. Det handler om å bidra til å sette i gang en rekke små og større prosesser som til sammen utgjør en tverrkulturell kompetanseheving. I forkant av basiskursene innebærer det et arbeid med forankring, motivering og rekruttering.  Det handler om 

· å forankre arbeidet i ledelsen

· å motivere ledere og mellomledere og 

· å rekruttere og motivere ansatte 

Viktige virkemidler i arbeidet har vært å dokumentere behovet blant ansatte og tjenestemottakere og gjennom å kartlegge spesielle faggruppers behov. Et nøkkelord her er skreddersøm. I etterkant av kursene innebærer prosjektet å sørge for at snøballen som ble satt i gang i forkant av og i løpet av basiskursene fortsetter å rulle. Det innebærer et arbeid med 

· å spre tverrkulturell kompetanse på arbeidsplassene 

· å etablere nettverk på og mellom ulike arbeidsplasser og 

· å stimulere ansatte til videre læring og utdanning 

Det er summen av alt dette som er Hordalandsmodellen og det er dette boken handler om. Boken viser hvordan en satsing på å tette "hull" i profesjonsutdanningene kan gi positive ringvirkninger på arbeidsplassene som
· bedre tjenesteyting 

· bedre arbeidsmiljø for ansatte 

· økt opplevelse av mestring 

· mer systematisk kompetanseutvikling og -utveksling 

· etablering av faglige nettverk 
Her formidles erfaringer når det gjelder viktige spørsmål som

· lokalisering

· varighet

· å finne gode formidlere

· finansiering 

· deltakelse


Kompetanseoppbygging i tverrkulturell forståelse

Hvordan har prosjekt Hordalandsmodellen lyktes i sine målsettinger? Hva vet en om de mer langsiktige virkningene?  Gjennom evalueringer i tilknytning til kursene er det kommet mange positive tilbakemeldinger. Kursene oppleves som relevante og viktige. Den uavhengige evalueringen som også ligger til grunn for denne boka viser at de skreddersydde basiskursene i prosjektet har 

· svart til forventingene om innhold

· vært relevante for deltakernes jobb

· hatt en god struktur/organisering

· ført til økt nettverksbygging 

· bidratt til holdningsendringer på jobben

· gitt inspirasjon til videreutdanning

Kompetanseheving på dette feltet handler om systematisk jobbing. Mange kommuner har arrangert kurs og enkeltstående opplæringstiltak. Det unike med Hordalandsmodellen er omfanget og systematikken. Over 400 personer har vært direkte involvert i kompetanseheving i form av basiskurs. Men arbeidet i prosjektet berører langt flere enn de som har deltatt på kurs. Bedre kommunikasjon fører til færre misforståelser, og sakene kan gå raskere gjennom systemet. En tverrkulturell kompetanseheving kan dermed komme til å lønne seg ved at det kan gi mer effektive tjenester. 

En slik satsing forutsetter imidlertid at arbeidet er forankret – både organisatorisk og verdimessig. I forbindelse med arbeidet med å motivere ledere, mellomledere og enkeltpersoner til å delta i en utvikling av tverrkulturell kompetanse, har det i Hordaland vært utført et omfattende og systematisk rekrutterings- og motiveringsarbeid. Viktigheten av tverrkulturell kompetanse på arbeidsplassen forankres hos ledere på ulikt nivå gjennom motivering og bearbeiding både ved formelle henvendelser og personlig mobilisering. Både i forberedelsesarbeidet og i etterarbeidet inngår det en kartlegging av tverrkulturell kompetanse på arbeidsplassene kursdeltakerne kommer fra. Gjennom dette arbeidet foregår det en bevisstgjøring og aktivering av den kompetansen som kanskje ligger spredt hos enkeltpersoner og mindre grupper ansatte. 

Hva har Hordalandsmodellen bidratt til?
· 18 basiskurs med mer enn 400 deltakere

· To åpne konferanser med mer enn 300 deltakere 

·  Kurs og temadager i etterkant av basiskurs

De skreddersydde basiskursene i prosjektet har:

· gitt kunnskaper og bearbeidet holdninger

· økt nettverksbygging

· gitt inspirasjon til videreutdanning

I tillegg har kursene bidratt til ringvirkninger i form av: 

· utvikling av nye studietilbud

· oppfølgingskurs, etter- og videreutdanning 

· informasjon tilpasset flerspråklige

· bedre yrkesutøvelse

· utvikling av nettverk og samarbeid
Verdt å vite 

I tillegg til erfaringer fra prosjektet i Hordaland, inneholder boken viktig informasjon til inspirasjon og videre læring for alle som ønsker å satse på tverrkulturell kompetanseheving – eller som bare ønske å lære mer selv. Den gir oversikt over:  

· Faglitteratur

· Skjønnlitteratur

· Offentlige publikasjoner

· Nettadresser

· Prosjekter som kan inspirere

· Tips til videre studier

· Styringsgruppe, referansegruppe, prosjektleder og forelesere

For å kunne leve godt sammen, må man kunne kommunisere. Det krever noe av alle parter – både de med minoritetsbakgrunn og de som representerer majoriteten. Denne boken er et viktig hjelpemiddel for alle som ønsker å bidra til økt tverrkulturell kompetanse. 
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