Sammendrag av idèhåndboka ”Sammen om en god skole” – kvalitetsforbedring gjennom dialog

Idèhåndboka ”Sammen om en god skole” – kvalitetsforbedring gjennom dialog inneholder ideer og råd om hvordan dialog kan brukes for å forbedre kvaliteten i skolen. Ideene og rådene bygger på erfaringene fra UoD-prosjektet ”Dialobasert kvalitetsutvikling i skolen – en ledelsesutfordring”. Dette prosjektet ble gjennomført fra 2002 til 2004. I denne perioden prøvde kommunene Gjesdal, Frogn, Oslo, Ringsaker og Trondheim og Vest-Agder fylkeskommune ut ulike former og metoder for kvalitetsutvikling der dialog mellom elever, foresatte, lærere, skoleledere, politikere og/eller administrative ledere har vært et helt sentralt virkemiddel. Idehåndboka inneholder også erfaringer fra Gjøvik, Haugesund og Stavanger kommuner og fra Oppland og Østfold fylkeskommuner.

I begynnelsen av idèhåndboka defineres begrepene kvalitet og dialog. Kvalitet er å innfri forventningene til tre grupper: Elever/foresatte, de ansatte i skolen og til oppdragsgiverne (statlige myndigheter og skoleeier). Denne forståelsen av kvalitet innebærer at det er nødvendig at elever, foresatte, ansatte i skolen, administrative ledere og politikere kommer sammen og klargjør sine forventninger til skolen. Slike samtaler vil kunne bidra til at forventningene til skolen blir mer realistiske og enhetlige. 

I møtet mellom brukere, profesjon, administrasjon og politikere er selve dialogen avgjørende for å lykkes med å utvikle kvaliteten på skolen. Dialog er toveis kommunikasjon der hensikten er at de som deltar skal lære, få ny innsikt. En åpen dialog er maktfri, den foregår mellom likeverdige parter. Deltakerne i åpen dialog bruker et personlig språk, de bruker i stor grad ”jeg tror..”, ”jeg mener”, ”jeg tenker..”, ”jeg opplever..” i stedet for å konstatere at forhold er slik eller slik. Å ta utgangspunkt i det personlige i stedet for å uttale seg om andre eller være skråsikker, bidrar til åpenhet og refleksjon. Det vitenskapelige begrepet ”diskurs” er det som best dekker den forståelsen av begrepet dialog som er lagt til grunn for prosjektet.
I en åpen dialog anerkjenner deltakerne hverandre og hverandres bidrag. Dette viser deltakerne i praksis ved å lytte, å tolke utsagn velvillig, og ved å be om å få utsagn utdypet og presisert, slik at det ikke oppstår misforståelser.

For å få størst mulig utbytte av dialogen, er det særlig viktig å ta hensyn til tre forhold:

· Grad av involvering – idealet må være at alle grupper som temaet er aktuelt for, er representert i dialogen. Unngå profesjonsdominans. 

· Faktagrunnlaget – idealet er at de som deltar i dialogen har pålitelig og gyldig kunnskap om det samtalen skal handle om. Unngå ren synsing. 

· Grad av reell dialog – idealet er den maktfrie samtalen, det motsatte er dominerende enetale

Dialogen kan brukes i alle de fire hovedfasene i en kvalitetsutviklingsprosess. Fasene kan illustreres på denne måten:
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Dialogen er et velegnet virkemiddel i klargjøringen av hva som bør forventes av skolen (planleggingsfasen), av hva som må gjøres for å innfri forventningene (utføringsfasen), av i hvilken grad skolen innfrir forventningene (vurderingsfasen), og av hva som må forbedres for at forventningene i større grad blir innfridd (korrigeringsfasen).

Dialogen er ikke bare et virkemiddel. Kvalitet skapes i selve dialogsituasjonen ved at deltakernes forventninger om å bli sett og lyttet til, bli respektert og å bety noe, blir innfridd.

Hoveddelen av idèhåndboka inneholder ideer og tips knyttet til hver fase i arbeidet med å utvikle, innføre og bruke et system for kvalitetsutvikling som bygger på dialog. Figuren nedenfor viser de 6 hovedfasene:
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Ledere som ønsker mer systematisk kvalitetsutvikling basert på dialog bør helt i starten klargjøre hva som er hensikten, hva en ønsker å oppnå. Det kan f. eks. være å klargjøre og skape realistiske forventninger til skolen, å få konkretisert hva de verdiene skolen skal bygge på betyr i praksis, hva som må gjøres for å få bedre resultatene, skape tillit og gode relasjoner og skape et helhetlig styrings- og/eller kvalitetsystem.

Dersom skolen eller kommunen/fylkeskommunen har et kvalitets- og/eller styringssystem, bør systematisk kvalitetsforbedring ved bruk av dialog inngå i disse systemene. Istedenfor enda et system er det behov for samordning og forenkling. De som har hovedansvar for kvalitets- og styringssystemet må derfor være med på å drøfte og bestemme hvilken plass dialogbasert kvalitetsarbeid har i disse systemene.

For å lykkes er det avgjørende å skape aksept, forståelse og motivasjon for å bruke dialog i kvalitetsforbedringen. Her kan en rekke virkemidler benyttes: Besøke eller invitere skoler/kommuner som har erfaring med dialogbasert kvalitetsutvikling, la personer i egen organisasjon vise fram hva de gjør, arrangere informasjonsmøter og arbeidsverksteder, trekke med mange aktører i prosjektgrupper og invitere til samtaler om skolens resultater. Kartlegginger kan også brukes, f. eks. kartlegging av hva elever/foreldre og ansatte savner å få innflytelse på i skolen, eller hva politikere ønsker av innspill og informasjon for å kunne ta gode beslutninger.

En beslutning om å innføre systematisk kvalitetsutvikling basert på dialog bør tas av politikerne dersom alle skolene i kommunen/fylkeskommunen skal praktisere denne arbeidsformen. Dersom en skole ønsker å ta i bruk dialog i kvalitetsforbedringsarbeidet, bør rektor ta beslutningen.

I planleggingen av kvalitetsforbedring gjennom dialog må to forhold tidlig avklares: Hvilke aktører bør ha dialog med hvem, og hvilke møteplasser – eksisterende eller nye – skal benyttes. De vanligste arenaene for dialog om kvaliteten i skolen er elevsamtaler, medarbeidersamtaler, foreldresamtaler, møter i samarbeidsutvalg, møter i driftsstyrer, møter i elevråd – skoleledelse og møter skoleledelse–skoleeier. Enkelte kommuner har også etablert andre møteplasser. Det er viktig at det er sammenheng mellom de ulike arenaene ved at forventninger fra elever/foreldre kanaliseres oppover i organisasjonen, mens forventninger fra skoleeiere kanaliseres nedover. Illustrasjonen nedenfor viser eksempel på mangfoldet av arenaer og strømmen av forventninger oppover og nedover i organisasjonen:
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Dialog som kommunikasjonsform må følge visse spilleregler. Eksempler på slike spilleregler kan være:

· Alle er klar over hensikten med dialogen

· Alle holder seg til saken 

· Alle får vise/fortelle/presentere synspunkter og forventninger uten å bli avbrutt

· Alle bruker et språk som de andre forstår

· Alle bruker et personlig språk

· Alle ser hverandre og oppmuntrer hverandre til å delta

· Innspill tolkes velvillig

· Ofte bruk av HV-spørsmål (Hvorfor? Hvordan? Hva? Hvem?) for å lære mer

· Ofte bruk av bekreftelser for å oppklare misforståelser (Har jeg forstått deg riktig…. Mener du at….)

I selve dialogsekvensen kan den som leder møtet delta på lik linje med de andre, men vedkommende bør påtale brudd på spillereglene, oppsummere underveis og avslutte dialogsekvensen. Møteleder bør også antyde hvordan resultatene fra dialogen vil bli fulgt opp og hva som forventes av den enkelte i oppfølgingen. 

Resultatene av dialogen bør brukes i arbeidet for å oppfylle realistiske forventninger til skolen. Først da skjer kvalitetsutvikling.  Her følger eksempler fra kommuner/fylkeskommuner der resultatet fra dialoger er brukt i ulike aktiviteter som er knyttet til kvalitetsutvikling:

· Gjesdal kommune har vedtatt satsingsområder i skolen på grunnlag av en omfattende dialog mellom elever, foreldre, ansatte på skolen, ansatte i kommuneadministrasjonen og politikere. Dialog er også brukt til å formulere tiltak på kommunenivå og skolenivå for å følge opp satsingsområdene. 

· De videregående skolene i Østfold fylkeskommune har involvert elever, ansatte og skoleledere i valg av forbedringsområder etter et strukturert opplegg som innebærer individuell vurdering i kombinasjon med samtaler mellom de ulike aktørene.

· Magnor skole i Eidskog kommune har gjennom dialog mellom skole og elever/foreldre utviklet et dokument som har form som en serviceerklæring, kalt ”Garantert god opplæring.

· Rinkeby skole i Stockholm har en utviklingsplan for hver elev som blir fylt ut etter en dialog mellom eleven, foreldre/foresatte. Planen har både et kortsiktig og langsiktig perspektiv, og den vurderes og justeres hvert termin.

· Vest-Agder fylkeskommune har gjennom dialog mellom elever, lærere, skoleledere og skoleeier utviklet en kvalitetsstandard for skolene i fylket

· Østfold fylkeskommune har utviklet kvalitetsdokumenter for en lang rekke av sine sentrale arbeidsprosesser ved hjelp av dialog i grupper der elever, lærere og skoleledere har vært representert

· De videregående skolene i Vest-Agder har utarbeidet en verdiplattform for skolen gjennom dialog mellom elever og personalet. I tillegg til å velge ut et sett av verdier skolen trenger å samle seg om, har de konkretisert hva de valgte verdiene skal ha å si for den daglige praksisen til elevene, de ansatte og skolelederne.

· Abildsø skole i Oslo gjennomfører en omfattende og hyppig vurdering av elevenes leseferdigheter, resultatene er utgangspunkt for en dialog, og resultatene fra denne får raskt følger for opplæringen, slik at resultatene kan forbedres ytterligere.

Systematisk kvalitetsforbedring gjennom dialog er en arbeidsform som bør være i kontinuerlig utvikling. Hver enkelt dialogøkt bør avsluttes med en kort evaluering. 

Selve systemet for kvalitetsforbedring ved hjelp av dialog bør også evalueres, helst en gang i året. 

Det er en rekke forhold som er avgjørende for å lykkes med å forbedre kvaliteten i skolen ved hjelp av dialog. Dette ser ut til å være de viktigste suksesskriteriene i denne type utviklingsarbeid:

1. Lederengasjement og –forpliktelse

2. Kompetanse om kvalitet og kvalitetsforbedring
3. Dialogkompetanse

4. Informasjon og motivasjon

5. God planlegging og styring av utviklingsarbeidet

6. Samordning med det kvalitetsarbeidet som allerede utføres

7. Bruk av mer dialog på eksisterende arenaer

8. Systematisk bruk av lærdommene fra dialogen

