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Fra rapporten kan det trekkes fram følgende hovedfunn:

Lærere uten godkjent utdanning er en svært sammensatt gruppe lærere. I grove trekk består den av:

a) en stabil gruppe lærere uten godkjent utdanning

b) en gruppe yngre lærere som bare midlertidig er innom skolen,

c) en gruppe yngre lærere som har en periode som lærer uten godkjent utdanning som en mellomstasjon på veien til godkjent utdanning.

Utskiftningen av gruppen er stor. Fra oktober 2000 til årskiftet 2001/2002 forsvant over en fjerdedel av lærerne som var registrert som lærere uten godkjent utdanning. Mange har imidlertid planer om å vende tilbake til læreryrket, for eksempel etter å ha tatt manglende utdanning.

Oppkvalifiseringspotensialet blant lærere uten godkjent utdanning er stort. Svært mange er interessert i å ta den utdanningen de mangler for å ha godkjent utdanning. Mange har også konkrete planer om å ta slik utdanning. Interessen for oppkvalifisering er aller sterkest blant lærere under 40 år, blant de med få år i yrket og blant de med høy utdanning. Likevel er det også en betydelig interesse blant de som har en del års erfaring som lærere. Kommuner som har prøvd modeller med desentralisert lærerutdanning har gode erfaringer med dette. Å gjøre det enklest mulig å ta manglende utdanning gjennom desentraliserte opplegg vil trolig øke andelen som gjennomfører oppkvalifisering. Lærere uten godkjent utdanning oppleves som et problem i noen kommuner og skoler, men først og fremst der det er en høy andel slike lærere. I kommuner hvor andelen er lav, oppleves det i liten grad som et problem for skolen at det finnes noen lærere uten godkjent utdanning.

Spørsmålet om å etablere systemer for dokumentasjon og verdsetting av realkompetanse bør også vurderes innenfor læreryrket. Det bør være mulig å få vurdert om kompetanse opparbeidet på andre måter enn gjennom godkjent lærerutdanning kan være likeverdig med hele, eller kanskje mer realistisk, deler av godkjent lærerutdanning, og dermed føre til godkjenning eller til avkortning av utdanningskrav. Dette har både rettferdighetsaspekter og effektivitetsaspekter i seg.

Kjennetegn ved lærere uten godkjent utdanning

Lærerne uten godkjent utdanning er ikke en homogen gruppe. Det er stor spredning både når det gjelder alder, utdanning, geografisk plassering og yrkeserfaring i og utenfor skolen. GSI-tall viser at Akershus, Buskerud, Sogn og Fjordane, Nordland, Troms og Finnmark har en forholdsvis høy andel lærere uten godkjent utdanning (mellom ni og elleve prosent av lærerstaben som helhet), mens Vest- Agder, Aust-Agder og Hordaland ligger lavest med en andel på tre prosent eller mindre.

70 prosent av lærerne i grunnskolen er kvinner. Blant lærerne uten godkjent utdanning er andelen omtrent den samme. Gjennomsnittsalderen på en lærer i grunnskolen er 43,7 år (SSB 2000). Blant lærerne uten godkjent utdanning i vårt utvalg er gjennomsnittsalderen 39,8 år, med andre ord lavere enn blant lærere generelt. Hovedtyngden av lærerne uten godkjent utdanning er i 30-40 års-alderen i motsetning til lærere generelt hvor tyngdepunktet ligger i 40-50 års-alderen. 

Det formelle utdanningsnivået blant lærere uten godkjent utdanning er svært varierende. Til sammen 25 prosent har ingen form for høyere utdanning, og 3 prosent har kun grunnskole. Til sammen 75 prosent har påbegynt høyere utdanning, og 41 prosent har fullført høyere utdanning. 10 prosent av lærerne uten godkjent utdanning har ikke-fullført pedagogisk utdanning fra før de ble ansatt i skolen. Det må understrekes at datagrunnlaget når det gjelder utdanningsnivået er svært usikkert. 
Det er stor spredning i hvor mange års yrkeserfaring lærerne i utvalget har fra skolen. I gjennomsnitt har utvalget av lærere uten godkjent utdanning 6,4 års yrkeserfaring som lærer i skolen. Det er store forskjeller mellom de med et høyt og et lavt utdanningsnivå. Mens kun 12 prosent av lærere med kun videregående opplæring eller lavere har færre enn tre års yrkeserfaring fra skolen, er det omtrent halvparten (49 prosent) av lærere med en universitetsgrad som har så kort fartstid i skolen. Flertallet av lærerne uten godkjent utdanning har arbeidserfaring fra andre steder enn skolen. Et flertall på 57 prosent har fem år eller mer erfaring fra arbeidslivet utenom skolen. 

Arbeidssituasjon

Lærerne uten godkjent utdanning synes i stor utstrekning å ha en yrkesrolle på linje med andre lærere. De underviser på alle studietrinn, i alle fag og de føler seg akseptert og respektert på linje med andre lærere. De med en fullstendig universitetsutdanning underviser oftest på ungdomstrinnet og mellomtrinnet. Dette er gjerne unge lærere med relativt kort yrkeserfaring. De med kun grunnskole eller videregående opplæring underviser oftest på småskoletrinnet eller på mellomtrinnet. Disse er gjerne noe eldre og har lang yrkeserfaring.

94 prosent av lærerne uten godkjent utdanning føler seg respektert og akseptert av skoleledelsen på lik linje med andre lærere. 92 prosent har inntrykk at skoleledelsen ønsker å beholde dem også etter at deres nåværende engasjement ved skolen går ut. 

Mange av lærerne uten godkjent utdanning har et langsiktig perspektiv på jobben. Det store flertallet (91 prosent) regner det som svært sannsynlig (62 prosent) eller nokså sannsynlig (31 prosent) at de fortsatt vil ønske å jobbe som lærer om to år.

Videreutdanning

Det er svært mange lærere uten godkjent utdanning som er høyt motivert for å ta den utdanningen de mangler for å ha godkjent utdanning. En tredjedel av lærerne (34 prosent) uten godkjent utdanning deltar allerede i utdanning som de mangler for oppkvalifisering mot godkjent utdanning. Ytterligere om lag 23 prosent regner det som svært eller nokså sannsynlig at de vil ta den utdanningen de mangler for å ha godkjent lærerutdanning i løpet av de nærmeste to årene. Et flertall av lærerne (ca. 57 prosent) uten godkjent utdanning holder altså enten på med oppkvalifisering eller har ganske klare planer om å begynne med det i løpet av de nærmeste to årene! 

15 prosent er svært (5 prosent) eller nokså interessert i å ta den utdanningen de mangler, men uten å regne det som sannsynlig at de vil ta slik utdanning de nærmeste to årene. Deler av denne gruppen burde det være mulig å stimulere til å oppnå godkjent utdanning. 10 prosent er en usikker, men lite motivert gruppe, som det trolig vil kreve sterke og konkrete tiltak for å oppkvalifisere til godkjent utdanning, mens 18 prosent er helt uinteressert i å ta utdanning for å oppkvalifisere seg til godkjent utdanning. Den sistnevnte gruppen er karakterisert ved en høy gjennomsnittsalder, lavt utdanningsnivå og lang fartstid i skolen.

Kommunenes arbeidsgiverpolitikk

Informantene i undersøkelsen ble spurt om hva de tror er årsaken til at noen kommuner har problemer med å rekruttere lærere med godkjent utdanning, og faktoren de fleste trakk fram var geografisk plassering. En annen faktor som nevnes av mange er avstand til utdanningsstedene. Kommuner som ligger ved eller i nærheten av et utdanningssted har langt færre bekymringer knyttet til rekruttering av lærere enn kommuner som har større avstand til nærmeste utdanningssted, samtidig som de framhever at kommunen regnes som en attraktiv bostedskommune. 

Alle de åtte kommunene i undersøkelsen rekrutterer hovedsakelig lærere gjennom fellesutlysninger på kommunalt nivå. I de tilfellene der det tas selvkritikk på at rekrutteringen av nye lærere til skolen har vært for dårlig, handler det om rot med søkerlistene, at kommunen er seint ute med ansettelsesprosessen, og at de ikke har tatt nok hensyn til søkernes ønske om å få vite hvilken skole de skal jobbe på. De fleste kommunene og skolene framhever at de gjennomfører intervju med søkerne til ledige lærerstillinger, men det finnes tilfeller der ansettelse har blitt foretatt kun på bakgrunn av søknadspapirer. 

Det er kommuner med høy andel lærere uten godkjent utdanning som tar selvkritikk på at rekrutteringen av lærere med godkjent utdanning kunne vært gjort på en bedre måte. Det betyr ikke at de mener den høye andelen lærere uten godkjent utdanning forklares av mangelfult rekrutteringsarbeid, men i arbeidet med å få ned andelen lærere uten godkjent utdanning, peker de på sider ved rekrutteringen som kunne vært bedre. 

En supplerende rekrutteringsvei?

Gruppen av lærere uten godkjent utdanning består av ganske forskjellige undergrupper. På den ene siden har man en "stabil" gruppe lærere uten godkjent utdanning som planlegger å bli værende i skolen, men som likevel i mindre grad enn andre har planer om å skaffe seg den utdanningen de mangler for å ha godkjent utdanning. I grove trekk kan man si at disse lærerne har lang fartstid i skolen, er eldre og har et noe lavere gjennomsnittlig utdanningssnivå enn de andre.
 Med en romslig definisjon basert på tidligere yrkeserfaring som lærer og planer for framtidig yrkesliv og/eller utdanning , kan denne gruppen tallfestes til omtrent 40-45  prosent av lærerne uten godkjent utdanning. På den andre siden har man en gruppe lærere som kun i kort tid forblir i gruppen "lærere uten godkjent utdanning" ("labile"). Disse er i grove trekk yngre enn de andre, har kort fartstid i skolen og et høyere gjennomsnittlig utdanningsnivå. Denne gruppen består selv av to forskjellige undergrupper. Endel av dem er bare kortvarig innom læreryrket før de forlater skolen til fordel for arbeid eller utdanning som leder til andre yrker enn læreryrket. Disse kan grovt anslås til ca. 20-25 prosent av lærerne uten godkjent utdanning. Overraskende mange av denne "labile" hovedgruppen har imidlertid klare planer om bli værende i skolen. Men de forblir ikke uten godkjent utdanning – de gjennomfører opplæring som kvalifiserer dem til godkjent utdanning, enten på heltid eller parallelt med arbeidet som lærer. De kan anslås å utgjøre ca. 35  prosent av lærerne uten godkjent utdanning
. Den sistnevnte gruppen lærere har på sett og vis valgt en alternativ rute til status som lærer med godkjent utdanning. Å være lærer uten godkjent utdanning fungerer for denne gruppen som en mellomstasjon på et spor som leder til en vanlig rolle som lærer med godkjent utdanning. Fra et læringsperspektiv kan en slik veksling mellom teori og praksis være verdifull.

Framskrivninger av behovet for kvalifiserte lærere og tilgangen på dem antyder at det vil kunne bli en økende mangel på kvalifiserte lærere i framtiden. Gjennom de siste par-tre årene har det riktig nok skjedd vesentlige endringer i lærernes lønns- og arbeidsvilkår, noe som kan slå ut i økt rekruttering. Behovet for å styrke rekrutteringen vil likevel være tilstede. Et interessant spørsmål er derfor om man kan utnytte rekrutteringspotensialet blant lærere uten godkjent utdanning på en bedre måte for øke antallet lærere med godkjent utdanning.  Rapporten viser at lærere uten godkjent utdanning i stor grad representerer en arbeidskraftreserve og at arbeid som lærer uten godkjent utdanning framstår som en supplerende rekrutteringskanal til læreryrket. Utfordringen framover blir å tilrettelegge forholdene for at skolen i enda større grad skal kunne dra nytte av den kompetansen denne gruppen har, og av den sterke interessen de har for å skaffe seg økt kompetanse gjennom å delta i ulike oppkvalifiseringstilbud. 

� En god del av dem har imidlertid noen form for ufullstendig eller fullstendig høyere utdanning.


� På grunn av svakheter i datagrunnlaget, og usikkerhet om framtiden hos endel respondenter, må tallfestingen av størrelsen på de tre gruppene av lærere betraktes som grove anslag.
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